

2018年5月28日 星期一

责任编辑:王 韵(0451-84655267)  
执行编辑:马云霄(0451-84655279)

## 总书记, 我们向您汇报

12

习近平总书记视察黑龙江两周年特别报道



## 核心阅读

国之交在于民相亲。民相亲在于心相通。

黑龙江与俄罗斯山水相连、文化相亲。在“一带一路”建设的伟大征程中，中俄两国人民的文化交流更加频繁，体育赛事更加丰富多彩，教育合作更加坚实有力。

无论是在美丽的冰城哈尔滨，还是在口岸城市绥芬河、黑河等地，中俄两国的音乐之声在城市上空缭绕，在两国人民心头荡漾。交响音乐会、经典音乐会……音乐会已经成为中俄两国艺术家的共同舞台，成为中俄两国人民的文化盛宴。还有更加丰富多彩的文化交流活动，书画展、摄影展、自驾游，在中俄两国人民心里埋下了友谊的种子、合作的愿望。体育赛事精彩纷呈，中俄体育交流之花在省会城市、在边境口岸争相绽放。恰同学少年，风华正茂。敞开胸怀办学，其宗旨是为未来的中俄合作培养和储备人才，帮助青年人从学习开始实现梦想，成就未来。

文化交流打开了友谊之窗。中俄两国人民正走在一条充满希望的道路上，相向而行，心连心，共同书写人类发展进步的新篇章。

## “友谊的旋律”高高唱响

俄罗斯是哈尔滨建立友好城市最多的国家。友好城市间的深情厚谊在“走出去”“引进来”的你来我往中日益加深。

哈尔滨市与俄罗斯斯维尔德洛夫斯克州、哈巴罗夫斯克、雅库茨克、克拉斯诺达尔等友好城市保持着密切的文化交流与合作。2016年开始，哈尔滨市政府与俄罗斯斯维尔德洛夫斯克州政府开展两地间各领域全方位合作。2017年7月，哈尔滨交响乐团与俄罗斯乌拉尔青年交响乐团在斯维尔德洛夫斯克州音乐厅合作，成功演出“友谊的旋律”大型交响音乐会；也是在7月，哈尔滨交响乐团和乌拉尔模范爱乐乐团合作演出的“友谊之声”中俄经典音乐会，在瑞士日内瓦万国宫正式举行。同年，在哈尔滨与斯维尔德洛夫斯克州结好25周年之际，双方成功举办乌拉尔模范爱乐乐团专场音乐会。

除了“走出去”弘扬中国文化，哈尔滨市还积极把俄罗斯文化“引进来”。连续成功举办两届的哈尔滨中俄文化艺术交流周，已经成为两国人文交流的重要载体。其中，2017年第二届哈尔滨中俄文化艺术交流周规模更是宏大，共有俄罗斯12个友好城市演出团体、800余名中外艺术家汇聚“音乐之城”哈尔滨。每一届交流周的内容都丰富多彩，国际水准的文艺汇演名家荟萃、中俄合唱节以不同语言唱出同频友谊歌、首届中俄民间广场舞大赛诠释音乐无国界，这些活动以及俄罗斯萨哈、雅库特电影展、中俄少儿绘画展等活动，都让中俄两国人民增进了友谊。俄罗斯历史最为悠久的乐团之一的马林斯基交响乐团、有80多年历史的俄罗斯国立模范(斯维特兰诺夫)交响乐团、俄罗斯国立莫伊谢耶夫模范民族舞蹈团……这些俄罗斯“国宝级”的演出团体的节目，让哈尔滨乃至全国的观众乐享文化盛宴。正如哈尔滨友城、斯维尔德洛夫斯克州副州长克列科夫在2017年交流周开幕式致辞中所说：“中俄文化艺术交流周不仅是两国人民欢聚一堂的平台，也是文化与传统的交汇点，更是真挚友谊的最佳诠释。”

据介绍，自2016年以来，俄罗斯演出团来哈演出达到了60余场。哈尔滨市文广新局相关负责人表示，文化的交流交融，为中俄共同发展贡献了独特的力量。

## 文化相融民心相通

2017年11月11日，汇聚了中俄两岸文化大咖的黑河国际文化创意联盟峰会在边城黑河绽放出绚丽华彩。在这个创意飞扬的盛会上，中俄文化大咖一次碰撞出智慧的火花，为中俄两国文化更好地深度融合进行了深入研讨……

像这样的文化融合交流，这两年在黑河频频上演。大型亲子巡游活动“走出森林的中俄宝贝”、“一城两国·炫彩中俄”花车巡游暨中俄民族风情展演、“一城两国·闪电中俄”荧光夜跑、“中国·黑河‘国际青年日’电音之夜”、“一城两国·祝福中国”系列文化活动……这一个个具有国际化、中国范、黑河特色的文化品牌活动，充分发挥了文化交流以文促情、以文建信的重要作用，引领了两岸各领域合作不断走向深入。

2017年9月20日，“摄影的瞬间”摄影家作品展在俄罗斯符拉迪沃斯托克国立省美术馆举办。绥芬河市5名摄影家的作品参展，为绥芬河市对俄文化交流实现“走出去”战略再添一笔。

今年5月8日晨6时40分，绥芬河市举行“展示中国形象，加深传统友谊，中俄文化交流出发仪式”。由8辆车30人组成的中俄跨境自驾友谊之旅车队，经绥芬河公路口岸出境，他们一路走，一路拍，一路感受俄罗斯自然、人文风光，传递中俄友谊。

在绥芬河，已经成功举办了三届的中俄油画交流展，也是“引进来”和“走出去”的成功范例。据中俄油画交流展负责人介绍，他们每年都会组织省内，也包括绥芬河市的画家到俄罗斯写生、绘画，同时还组织俄罗斯画家来绥芬河展览、写生，与绥芬河画家切磋技艺。

文化交流，在中俄两国人民之间架起了一座座友谊的金桥。

## 打通心灵之路 架起友谊之桥

□本报记者 杜怀宇 李民峰 李天池 樊金钢 刘莉



哈尔滨市道里区中央大街上每天晚上都要进行俄罗斯管弦乐表演，俄罗斯艺术家们现场为人们演奏《喀秋莎》《莫斯科郊外的晚上》等一首首熟悉的曲子。来自俄罗斯的舞蹈演员还经常参加老街巡游活动，美丽的姑娘们随着音乐翩翩起舞，吸引许多市民和游客驻足观看。

本报记者 苏强摄

## 中俄教育互动花开蒂落

伴着悠扬的中俄名曲交替，20名中俄两国青少年创作一幅10米巨幅水彩画，以画为媒，书写心中共同的理想；在哈尔滨第六中学，来自俄罗斯的学生体验哈六中机器人社团活动课，现场不时地与哈六中学生进行交流；漫步在哈尔滨音乐学院校园，几乎处处都能听到悠扬悦耳的音乐声，在一间间练琴房，俄罗斯教师正一对一地耐心指导学生练习……今年是中俄合作交流年，作为中俄合作中心城市，近年来，哈尔滨市凭借独特的区位、历史和人文优势，对俄教育合作不断深入，在青少年交流、教师互访、教师和留学生互派、合作办学等方面渐入佳境，并取得累累硕果。

2016年，哈市义务教育阶段新增6所开设

步和发展。

绥芬河作为百年口岸，与俄罗斯山水相连，友好交往源远流长。近年来，绥芬河市教育部门不断拓宽交流渠道，积极与俄罗斯远东地区教育部门建立互访机制，通过组织开展中俄学生一对一交流、中俄家庭互访等活动，增进了两国青少年之间的了解和感情。据粗略统计，从2006年至今，绥芬河市共接待俄方教师和学生近万人次，中方教师和学生赴俄访问交流活动数千人次。绥芬河市各中小学校与俄罗斯远东地区多所学校建立了友好联系。目前，绥芬河市教育局也在积极谋划建立对外研学旅行基地，编排研学旅行的相关课程，进一步促进中俄文化交流向纵深发展。



中俄雪地足球邀请赛吸引了来自俄罗斯乌苏里斯克、辽宁、吉林和我省的16支代表队参加。

本报记者 邵国良摄

## 体育赛事交流活力四射

彼伏，精彩不断。

绥芬河与俄罗斯之间的赛事交流，如同邻里相处般融洽而又频繁。俄罗斯符拉迪沃斯托克户外射箭俱乐部主席谢尔盖·尼古拉耶维奇就曾说过，中俄两国人民是兄弟，希望我们不断开展赛事，加强合作，增进友谊。

体育语言不分国界，今年3月2日，正值我国传统佳节元宵节，来自俄罗斯列索扎沃茨克的近20名青少年，与绥芬河市体校的青

少年在体育馆开展了2018中俄青少年篮球友谊赛，两国青少年共同训练，切磋篮球技艺。据体校负责人介绍，他们每年都会组织中俄青少年开展篮球、足球等友谊赛。

在中俄双方开展的横渡中俄界江——黑龙江活动已成为省级经典体育旅游、国家级精品体育线路，已成功举办了15届，国内外游泳爱好者勇跃参与，至今已达到3000多人次，横渡黑龙江活动成为独具特色的中俄体育文化交流品牌，成为中俄两国人民睦邻友好的一个成功范例。该项目被国家体育总局列为全国首个“7·16全民游泳健身周”的活动，被中俄两国外交部列为两国民间体育交往机制化项目，已成为中俄两国之间独具特色的体育文化交流品牌，在国内外产生深远的影响。

中俄体育交流就像一条纽带，连接着中俄友谊，也促进了中俄双方文化的发展。中俄两国人民在交流中相互了解，相互促进，共同谱写文化交融的友谊乐章。

